

# С Л О В О

## Въ день Рождества Пресвятыя Богородицы.

Церковное преданіе такъ рассказываетъ объ обстоятельствахъ рожденія Пресвятой Дѣвы. Праведные Іоакимъ и Анна были знатнаго происхожденія (пр. Іоакимъ былъ изъ царскаго рода Давидова, а пр. Анна—изъ рода Ааронова), богаты и благочестивы. Проживши 50 лѣтъ въ супружествѣ, они не имѣли дѣтей. Это ихъ очень огорчало: въ тѣ времена бездѣтные родители терпѣли пренебреженіе отъ другихъ. Однажды пр. Іоакимъ, придя въ Іерусалимскій храмъ, спѣшилъ принести жертву Богу. Въ это время кто-то презрительно сказалъ ему: „Зачѣмъ ты прежде другихъ хочешь принести жертву? Вѣдь ты—бездѣтный,

и на тебя, видимо, прогнѣвался Богъ“. Иоакимъ былъ такъ огорченъ этимъ, что изъ храма не возвратился домой, а пошелъ въ пустыню, гдѣ паслись его стада, и тамъ въ уединенной молитвѣ излилъ предъ Богомъ свою скорбь. Узнала про это и Анна и тоже предалась неутѣшной скорби. Удрученная горемъ она вышла въ садъ, и вотъ, поднявши глаза, увидѣла въ вѣтвяхъ дерева птичье гнѣздо съ птенцами. Къ нимъ прилетала мать и кормила ихъ, и они радостно привѣтствовали ее. Увидѣвъ это, пр. Анна со слезами сказала: „Вотъ и птицы утѣшаются дѣтьми... А я лишена этого утѣшенья. Господи, даруй мнѣ дитя!“ Вдругъ явился ей ангель и сказалъ: „Молитва твоя услышана. У тебя родится дочь выше всѣхъ дочерей земныхъ, и наречется она Марією (Госпожею)“. Ангель явился и пр. Иоакиму и тоже возвѣстилъ ему о роженіи дочери. И, дѣйствительно, въ 8-й день сентября у пр. Анны родилась дочь, которая была названа Марією.

Вы видите, бр., что Господь утѣшилъ бездѣтныхъ родителей не сразу. Уже въ очень зрѣлыхъ годахъ они получили то, чего такъ желали во все время своей супружеской жизни. Господь всегда слышитъ наши молитвы и даже прежде прошенія нашего знаетъ, что намъ нужно (Мѡ. 6, 32). Но Онъ какъ бы медлитъ исполнять наши просьбы (Лк. 18, 7),—для того, чтобы укрѣпить въ насъ вѣру, усилить надежду на Него, чтобы наше желаніе небесной помощи обратилось въ жажду ея. Такъ, Христось-Спаситель не сразу исполнилъ просьбу язычницы-Сирофиникіянки, которая молила Его объ исцѣленіи бѣсноватой дочери. Господь сначала какъ будто не слыхалъ ее. Потомъ сказалъ, что не хорошо отнимать хлѣбъ у дѣтей (евреевъ) и давать псамъ (язычникамъ). И, когда женщина, нисколько не оскорбившись этимъ, сказала—„такъ, Господи! Но и псы ѣдятъ крохи, которыя падаютъ со стола господь ихъ“,—то Спаситель воскликнулъ: „о, женщина! велика вѣра твоя; да будетъ тебѣ по желанью твоему“ (Мѡ. 15, 21—28). Господь всегда готовъ протянуть намъ Свою всеильную и спасающую десницу, но ждетъ только того,

чтобы мы, всѣми оставленные, познали свою немощь и окаянство и глубоко почувствовали бы, что „помощь наша“ только „отъ Господа, сотворшаго небо и землю“ (Пс. 120, 2). Такъ, избалованнаго ребенка мать временно предоставляет самому себѣ, хотя сама глазъ не спускаетъ съ него. Онъ зоветъ ее, а она какъ будто не слышитъ. Но вотъ ребенокъ больно ушибся и громко зоветъ мать. Мать бросается къ нему на помощь. Нѣтъ сомнѣнiя, въ это время ребенокъ глубоко почувствуетъ, какъ онъ слабъ, беспомощенъ и одинокъ безъ матери.

Обратимся, бр., къ себѣ и теперешнимъ нашимъ обстоятельствамъ. Какая трудная, ожесточенная и какъ будто бы все неудачная для насъ война! Уже много братьевъ нашихъ полегло на полѣ брани. А все льется кровь человѣческая, а все грохочутъ пушки, унося все новыя и новыя жертвы. Много пережили мы душевныхъ тревогъ и огорченiй. Но силенъ и хитеръ врагъ нашъ. Вотъ—было думали мы—въ этомъ мѣстѣ одолѣемъ врага. И храбро, и стойко сражались наши воины, много положили враговъ... А все-же пришлось отойти, чтобы снова собраться съ силами. И вотъ невольно вырываются изъ сердца скорбныя вопли Давидова псалма: „Доколѣ, Господи, будешь забывать насъ вконецъ, доколѣ будешь скрывать Лице Твое отъ насъ? Доколѣ намъ слагать совѣты въ душахъ нашихъ, скорбь въ сердцахъ нашихъ день и ночь? Доколѣ врагу нашему возноситься надъ нами? Призри, услышь насъ, Господи Боже нашъ!.. Да не скажетъ врагъ нашъ: я одолѣлъ ихъ“!.. (Пс. 12, 1—5).

Вотъ мы и молитвы возносимъ къ Богу о томъ, чтобы послалъ нашему воинству надъ врагами побѣду и одолѣнiе. А все какъ будто не слышитъ насъ Господь... Нѣтъ, бр., слышитъ Онъ насъ. Но Онъ смирить хочетъ насъ, чтобы мы познали свою немощь, сильнѣе возжелали небесной помощи и оказались достойными ея. Можетъ быть, въ началѣ войны мы были увѣрены, что сразу одолѣемъ врага. И, если бы случилось такъ, то мы приписали бы побѣду силѣ своего оружiя. Но „Богъ гордымъ противится, а смиреннымъ даетъ благодать“ (Иак. 4, 6). Во время

оно сыны Израилевы дѣлали злое предъ очами Господа, и Онъ предалъ ихъ въ руки Мадіанитянь. „И весьма обнищаль Израиль отъ Мадіанитянь, и возопили сыны Израилевы ко Господу“ (Суд. 6, 6). И Господь услышалъ ихъ и послалъ сильнаго мужа—Гедеона. Враги переправились чрезъ Іорданъ и стали станомъ въ долину Израильской. Духъ Господень объялъ Гедеона, онъ затрубилъ трубою, и собралось къ нему войска 32 тысячи. „И сказалъ Господь Гедеону: народа съ тобою слишкомъ много, не могу Я предать Мадіанитянь въ руки ихъ, чтобы не возгордился Израиль предо Мною, и не сказалъ: Моя рука спасла меня“ (Суд. 7, 2). И вотъ сначала Господь велитъ отпустить всѣхъ робкихъ, и осталось 10 тысячъ. Потомъ велитъ оставить еще меньше, и осталось только триста человекъ. И этими тремястами Гедеонъ поразилъ многочисленныя полчища враговъ.

Не предадимся же, бр., унынію въ настоящіе трудные дни. Усилимъ только свою молитву къ Богу. Будемъ каяться и просить прощенія у Бога. Пусть каждый скажетъ себѣ: „за мои грѣхи наказываетъ всѣхъ насъ Господь, и за мои беззаконія проливаютъ свою кровь мои братья-воины“... Да будетъ же молитва наша со смиреніемъ и покаяніемъ! Пусть врагъ нашъ кичится и надмеается, а мы смиримъ себя, и Господь услышитъ насъ. „Сіи на колесницахъ, и сіи на конѣхъ; мы же во имя Господа Бога нашего призовемъ. Ти спяти быша и падоша; мы же востахомъ и исправихомся. Господи, спаси Царя, и услыши ны въ онъ же аще день призовемъ Тя“! (Пс. 19, 8—10). Аминь.

*Николаевской, при Гимназическомъ Пансіонѣ, церкви священникъ Сергій Соколовъ.*

---